

НАЧАЛЬНИКУ 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР -  
ПОДПОЛКОВНИКУ - тов. ОБУКЛУСКАСУ

город Вильнюс

**ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА**

о проведенных профилактических мероприятиях  
за 1961 год аппаратом УКГБ при СМ Лит.ССР в  
городе Шяуляе

Аппаратом УКГБ при СМ Лит.ССР в городе Шяуляе за 1961 год было проведено профилактических мероприятий:

а) групповых 8, с общим количеством профилактированных 73 человека, из них:  
по делам оперучета - 4 человека,  
по первичным сигналам - 69 человек.

Профилактика осуществлялась: через общественность с использованием печати - 65 человек, через оперработников - 8 человек.

б) Одиночек - 92 человека, из них по делам оперучета - 18 человек, по первичным сигналам - 74 человека. Осуществлялось через общественность и печать - 21 человек, через агентуру - 2 человека, через оперработников - 69 человек.

О проведенных наиболее характерных положительных профилактических мероприятиях Вам докладывалось специальными сообщениями за № 5/369 от 15 февраля 1961 года, 1019 от 11 мая 1961 года, 1096 от 20 мая 1961 г., 1200 от 26 мая 1961 г., 2/2963 от 18 октября 1961 г.

Помимо этого дополнительно сообщаем наиболее характерные примеры проведенных профилактических мероприятий:

1) По данным агента "Керштас" было известно, что КИБАРТЕНЕ Элена Винце, 1904 года рождения, домохозяйка, занимается сочинением стихов антисоветского содержания, распространяет их среди своего окружения, а также намерена эти стихи переслать за границу. Эти данные были проверены через литературные мероприятия. Было принято решение провести беседу с дочерью КИБАРТЕНЕ - учительницей РЕМЕЙКЕНЕ с тем, чтобы она склонила свою мать передать стихи в органы КГБ и впредь недопускать таких действий.

В беседе РЕМЕЙКЕНЕ подтвердила имеющиеся у нас данные, вела себя откровенно и после этого посоветовала матери передать стихи нам, что КИБАРТЕНЕ и сделала, а также дала обещание больше недопускать подобных действий. Дело на КИБАРТЕНЕ было прекращено и сдано в архив.

2) Агент "Сакалас" сообщил, что вернувшийся из заключения высказывает антисоветские суждения, его квартиру посещает ксендз ПОЖЕЛА, который пытается оторвать от комсомода дочь.

студентку Шяуляйского вечернего политинstitута. посещал костел и играл на органах.

Учитывая изложенное, было принято решение провести беседу со которая в беседе с нами все рассказала. Затем с использованием материалов следственного дела была опубликована в газете статья в отношении После появления статьи обсуждался на собрании коллектива, где он осознал свою вину, отказался от органиста, прервал связь с ксендзами и сам написал статью в газету, где признал свои ошибки.

Из официальных данных и сообщений агентов "Крюкова" и "Мешкова" было видно, что отрападышник погрузкойторы ст. Шяуляй ИВОШКУС Людас Адомаса, 1901 года рождения, уроженец дер. Кадошию Узвентского района, беспартийный, из крестьян, про-

живает в гор. Шяуляй, среди работников железнодорожного транспорта узла ст. Шяуляй на протяжении продолжительного времени допускает националистические высказывания, восхваляет буржуазно-сметоновский режим в бывшей Литве, техническую оснощенность Америки и наоборот в отрицательной форме отзывается о Советском Союзе и русской жизни.

Исходя из того, что ИВОШКУС уже преклонных лет, в политических вопросах разбирается слабо, имеет 4-х детей, старший из них учится в институте, а остальные в школе, овязей из враждебной среды не имеет, происходит из семьи крестьянина, было принято решение о необходимости проведения с ИВОШКУС профилактических мероприятий.

Будучи приглашенным в органы Госбезопасности, ИВОШКУС вел себя откровенно и рассказал, что в результате непонимания отдельных политических вопросов он допускал антисоветские высказывания и что в дальнейшем с его стороны это не повторится.

Через некоторое время после проведения профилактики ИВОШКУС при личной встрече с оперативным работником заявил, что он в большинстве политических вопросах ошибался и что в связи с этим давал по ним неправильное толкование и что только сейчас, когда с ним обстоятельно поговорили и предупредили о его неправильных толкованиях, он понял всю вредность этих разговоров и в дальнейшем сам будет предупреждать тех, кто допускает антисоветские высказывания.

Из числа проведенных профилактических мероприятий, профилактика, проведенная 27 декабря 1960 года с ЕЛОЗА, не оказалла положительного влияния на профилактируемого.

ЕЛОЗА Сергей Егорович, 1922 года рождения, уроженец Тюменской области, Ишимского р-на, с. Бутусово, русский, с низшим образованием, в 1947 году судим по Указу от 4/УГ. 1947 г. к 5 годам ИТЛ, работает податчиком тоцлива склада ст. Радвишкис. В производстве аппарата на него имелось дело оперативной проверки. В результате проверки было установлено, что ЕЛОЗА среди

рабочих железнодорожного транспорта систематически распространяет клеветнические измышления о советской деятельности, государственном строе и отдельных руководителях КПСС и правительства.

В своих письмах знакомому БОЖКО - студенту МГУ г.Москвы он писал: "Пока коммунисты будут у власти от них добра не жди, фашисты людей сразу же убивали, а коммунисты вначале соки выматают, а затем убивают", и далее указывал, что вот до чего приводят болтовня руководителя партии и государства и т.д.

В этих же письмах и отдельным лицам он жаловался на свое материальное затруднение в связи

Проверкой установлено, что ему в лечении ребенка оказывалось всевозможное лечение, для доставки ребенка в Харьковский научно-исследовательский институт всегда выписывались бесплатные проездные железнодорожные билеты, выдавалось денежное пособие руководством управления дороги и местным комитетом. Доводы, выдвигаемые им о несправедливости, являются необоснованными.

Учитывая изложенное, 27 декабря 1960 года ЕЛОЗА был вызван в КГБ при СМ Лит.ССР и была проведена с ним беседа профилактического порядка, о всем этом он признался, осудил свои ошибочные взгляды и заверил, что в дальнейшем подобных случаев он допускать не будет, о чём подробно изложил в письменном объяснении.

Первое время после профилактики ЕЛОЗА вел себя положительно и в связи с чем дело оперировали было сдано в архив на хранение сроком на 3 года.

В последующее время ЕЛОЗА стал вновь допускать антисоветские суждения, клеветать на руководителей партии и правительства и опошлять государственный строй.

19 июля 1961 года агент "Лапинене" сообщила, что примерно полторы недели тому назад ЕЛОЗА, находясь в квартире источника, в присутствии родственника ПАЛЬЯНСКАСА Альгиса и мужчины вели беседу на хозяйственные темы: ЕЛОЗА тогда говорил, что

если бы его зарплата была хорошей, то его жена не работала и можно было бы прожить. ЕЛОЗА доказывал, что теперь зарплата низкая, все средства расходуются на больницы и детские ясли, а рабочему ничего не достается.

Далее он заявил: "Нужно застрелить руководителей партии и правительства".

12 декабря 1961 года рабочим склада топлива ст. Радванишкис была прочитана лекция по материалам XXII съезда КПСС. ЕЛОЗА в присутствии более 30 рабочих заявил: "Почему все руководители партии и правительства, зная, что Сталин держал окровавленный нож в кармане против рабочего класса, молчали, и где был тогда руководитель партии и правительства; все колхозы в России и Литве развалены, почему у нас нет свободных выборов в депутаты и нет демократии, ставят депутата кого хотят, а избиратели его и в глаза не видят", и далее, что СССР такая великая страна и боится Западной Германии, где имеется всего 5 дивизий и 30 танков.

Изложенные факты подтверждаются заявлением присутствовавшего на этом собрании ВИЛИМАВИЧУСА, ПОЛУЭКТОВЫМ и других.

Учитывая то, что ЕЛОЗА из проведенной с ним профилактической беседы никаких выводов не сделал, в связи с этим провести дополнительную документацию и все материалы направить в КГБ при СМ Лит. ССР на предмет решения вопроса о привлечении его к уголовной ответственности.

В 1961 году оперативным составом аппарата УКГБ в городе Шяуляй для населения было написано 3 лекции о политической бдительности, литовские буржуазные националисты - злейшие враги литовского народа и на антирелигиозную тему.

Прочитано для населения 56 лекций и докладов охватом около 5 тысяч человек. Проведено с населением большое количество бесед.

В 1961 году аппаратом УКГБ в результате проведенных профилактических и других агентурно-оперативных мероприятий

было изъято у населения оружия:

Винтовок - 8  
Пистолетов разных систем - 12  
Пулеметов - 1  
Ракетниц - 1  
б/патрон - 126  
Гранат - 5

ИИ УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР  
В ГОРОДЕ ШЯУЛЯЕ - МАЙОР -

(ЖИЛИНСКАС)

Верно: - Секретарь УКГБ  
Софмий | Софмий